

和藏族、蒙古族等少数民族一样，侗族也是一个能歌善舞的民族。“能走路就能跳舞，能说话就能唱歌”。侗乡流传着一个美丽的传说：从前侗家寨子的大榕树会唱歌，谁吃了树上结的榕树果，谁就有了婉转动听的歌喉。雀鸟吃了榕树果开始歌唱，却惹烦了住在河旁的萨阳婆婆。于是榕树被萨阳婆婆砍倒了扔进河里，结果河里的鱼儿吃了榕果，鱼肚子也装满了歌。再后来打渔人捕了鱼用箩筐挑去卖。没想到走过兰洞河桥上时，他一换肩把扁担闪断了，箩里的歌撒出来冲遍了侗乡。从此，侗族山乡每一个角落都有了歌声。

侗族人在2500年的繁衍发展中，没有创造自己的文字，而是把歌作为他们的语言和历史。无论是叙事、传史还是抒情，侗族人都用口传心授的歌来表达。正如一首侗歌所唱的：“汉族有文字记载，侗族把事记在心里；汉族有读不完的书，侗族有唱不完的歌。”迎宾时有“拦路歌”，谈情说爱有“行歌坐月”，节庆时有“大歌对唱”……难怪侗族人认为“饭养身，歌养心，人不唱歌会变老”，歌早已融入侗族人的血液和生命。

别管口传心授的方式多么原始，千百年来侗族人年长的高歌，年轻的唱歌，年幼的学歌，就这么让歌的生命代代相传。其中最绝的莫过于一枝独秀流传下来的侗族大歌，这是其他民族难以企及的合唱艺术。1986年贵州侗歌合唱团赴法国演出，这种多声部、无指挥、无伴奏的民间合唱音乐走出国门后立刻引起世界音乐界的震动。国际上关于中国没有多声部和声艺术，没有复调音乐的谣言不攻而破。但同时带来的惊奇是：这样古老而纯正的民间合唱艺术是怎样被侗族人创造的？

这至今是一个谜。没有人可以解释躲在崇山峻岭间生活了2500年的侗族人拥有着一种怎样的音乐魔

力？有一种猜测认为：侗族大歌的产生与侗族语言关系密切。就侗族大歌流传的地区来看，主要分布在侗族南部方言区（包括黎平、从江、榕江、三江、龙胜等地），而这一带侗语声调尤其多，达到九个调值，人说话就像唱歌一样，悦耳动听。由此从这样具有音乐感的语言提炼出侗族大歌的和声与旋律也就顺理成章了。

虽然这一猜测不无道理，但我更愿意相信另一种关于“和谐”的说法。也就是说，侗族大歌是一种追求和谐的合唱艺术，音乐的“根”深深植入了侗乡人民的心灵。侗族人生活在桃花源般的高山丛林中，与世无争。他们热爱自然与生命，寻求欢乐、安定和团结，为此他们在创造生活的同时创造了大歌音乐，从此以这种大歌的形式，表达人们对天地自然、人生命运的美好愿望与祝福——寻求和谐、呼唤和谐、奉行和谐——这才是侗族大歌生生不息的动力和源泉。

就这么爱上了深山里的侗族大歌。但走进侗乡后，也不无忧虑地看到市场经济和现代文化对侗族大歌的冲击。一方面大批侗族青年外出打工，侗族大歌面临后继无人、濒临失传的尴尬境地；另一方面一些侗乡中小学开展“侗歌进课堂”活动，“侗族大歌保护、抢救与发展”行动计划正在实施。如果说爱是一种最好的呵护，我希望更多的爱能为抢救侗族大歌而汇聚。要知道，这绝不是简单地保护一项声乐技术，而是维护一个民族的血脉和灵魂。

如何到达

侗族大歌主要在侗族南部方言区（包括黎平、从江、榕江、三江、龙胜等地）流传。如要去黎平肇兴，可先乘长途车从贵阳到凯里，这段路走高速大约两个多小时。在凯里乘长途车到从江县，再从从江出发可经皮林或者洛香转车到肇兴。

当地特色饮食

酸汤鱼、油桐茶、老腊肉

收藏

佛像价值

自佛教传入中国，佛像就成为人们崇敬信仰的法物。一些人将自己对佛的全部信仰与寄托都融入了雕像、塑像和刻像中，因此各个时代都不乏工艺精湛、纹饰绚丽、造型优美的佛像精品。



判断一个佛像的价值不是看它的材质，

而是主要看它在佛教造像历史上的艺术风格和艺术价值，这体现在工艺和铭文上。通常，佛像尺寸越大，价值越高；宫廷铸造的价值肯定高于民间铸造；在藏传佛像里，忿怒相高于吉庆相，菩萨装高于佛装。因为佛装像只是穿一件袈裟，里面有一个护围，手里托一个法器；而菩萨装佛像所持物品很多，有净瓶、柳枝等，衣服是多层的，饰物也多，展示出了当时高超复杂的工艺。每尊佛像背后都涉及到佛学、历史、地理、工艺制作等很多门类的学问，从不同方面研究能发现它不一样的价值，考证起来更是其乐无穷。

展览

西西里：五千年文明

西西里是意大利的一个重要地区，遗存了大量烙有不同文明印记的珍贵文物。这次在中国国家博物馆举办的“西西里：五千年文明”大型艺术展，展出了这个地区旧石器时代、拜占庭时代、中世纪、文艺复兴时期和巴洛克时期等不同阶段的历史和艺术成就。

这些展品以文化的和编年为标准，包括了史前时代和土著文化，以及古希腊文明、腓尼基文明。展品包罗了彩陶、金银器、雕塑、绘画、珊瑚、丝织品等几大类。一个生产于公元前470年、印有著名希腊绘画的红色酒坛和由意大利传教士殷泽译翻译的《中庸》是最具代表性的展品。此外展览还将设置一个教学、解说和文献的空间。

地点：中国国家博物馆 / 北京
时间：2006年4月29日 -

6月27日



稻香·湖畔酒店
Daoxianghu Lakeside Resort
TEL: 8610-58719999
HTTP://www.daoxianghu.com.cn